

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Новый феминистский подход в политике Канады

Научный руководитель – Редькина Ольга Юрьевна

Гуцина Владислава Станиславовна

Студент (бакалавр)

Волгоградский государственный университет, Волгоград, Россия

E-mail: vladislava2406@mail.ru

Феминизм, который существовал как прогрессивный толчок в XIX в. и идеологическая борьба в XX в., в настоящее время изменил свою форму. Основными изменениями данного течения являются изменение масштаба распространения (от локального до глобального) и значимость поставленных задач, которые составляют одну из основ демократического мира.

Основной задачей современного течения феминизма считаются достижение равных возможностей людей независимо от пола, расы, этноса, сексуальной ориентации и т.д. Данное положение отражено в мировых сообществах, таких как ООН, и являются одной из целей устойчивого развития до 2030 г. (Sustainable Development Goals), которые составлены с целью укрепления мира и процветания, содействия международному сотрудничеству в экономическом и социальном плане. Данная цель звучит как «обеспечение гендерного равенства и расширения прав и возможностей всех женщин и девочек». Успешное выполнение цели создаст для государств возможность экономического роста и социального развития.

В рамках достижения данной цели был составлен проект феминистской внешней политики (Feminist Foreign Policy), которая представляет собой структуру внешней политики, основанной на феминистском подходе к международным отношениям. Данная политика основывается на обеспечении мира, двустороннего подхода к вопросам международных отношений, а также поддержке ущемленных слоев населения (женщины и дети) [4].

В настоящее время несколько государств уже приняли данный подход к политике и осуществляют его. Такими государствами являются Великобритания (2018 г.), Швеция (2019 г.), Мексика и Канада (2020 г.). Государства, сообщившие о будущем внедрении феминистской внешней политики, - Франция и Люксембург (2019 г.).

Постепенное принятие феминистской внешней политики как основного подхода к ведению международных отношений для Канады не является новшеством. По Дж. Киртону, канадские ценности носят уникальный характер, основными критериями которого выделяются антимилитаризм, открытость, уважение прав этнических меньшинств, забота об окружающей среде, глобализм и приверженность международным институтам [1]. Данные тенденции характеризуют приверженность Канады к миротворческим и гуманитарным операциям во внешней политике. Основными концепциями, на которых базируется политика государства, являются «human security» (безопасность личности и общества) и «responsibility to protect» (ответственность защищать) [2]. Принятие феминистской внешней политики не противоречит данным концепциям, а только подтверждает основной курс внешней политики страны.

Первое направление, принятое в рамках заданного феминистского подхода к политике, является программа Международной гуманитарной феминистской помощи Канады (Canada's Feminist International Assistance Policy). Главной целью программы является применение феминистского подхода к гуманитарной помощи, что содействует программе ООН. Соответственно к основным целям гуманитарной помощи Канады добавляются поддержка ущемленных слоев населения (женщин и детей) и расширение их влияния на

политические процессы в мире. В рамках нового подхода Канада придерживается следующим инициативам: усиление защиты и поощрение прав женщин и девочек, искоренение нищеты, экологическая политика, приверженность миру и безопасности [3]. Данный подход нацелен на гуманитарную помощь государствам, а также поддержание сотрудничества с государствами, где проблема равенства возможностей людей является наиболее актуальной. Стоит отметить, что официальное принятие данного подхода во внешней политике не означает, что ранее Оттава не оказывала помощь в данном направлении. Примерами уже осуществленной деятельности является спонсирование стран Ближнего Востока (Ирак, Курдистан), Афганистана и поддержка государств в Африке, где поддержка ущемленных групп населения заключается в помощи улучшения законодательства стран (расширение прав женщин), передача гуманитарных ресурсов, оказание необходимой медицинской помощи, поддержка образования женщин [3].

Исходя из принципов, на которых строится международная политика Канады и официальное принятие феминистского подхода в политике, можно отметить, что Канада только подтвердила свою приверженность к области защиты прав человека, и новый подход к политике укрепил уже существующие направления политики.

Следующим этапом внедрения феминистской внешней политики является принятие феминистского подхода в официальном документе Канады - Белой книги, однако данное нововведение только закрепит документально приверженность государства к принципу «human security», существующему с XX в.

Таким образом, защита прав человека остается одним из основных направлений внутренней и внешней политики Канады. Феминистский подход придает дополнительную трактовку уже существующим принципам, которым следует Канада в обеспечении внутри- и внешнеполитической деятельности. Внедрение подхода подтверждает желание Канады соответствовать программам ООН.

Источники и литература

- 1) Израелян Е.В., Евтихевич Н.С. Гуманитарные аспекты внешней политики Канады. М.: ИСКРАН, 2013.
- 2) Израелян Е.В., Евтихевич Н.С. Концепция "безопасности личности и общества": канадский подход // Пути к миру и безопасности. 2013. № 1(44). С. 38-51.
- 3) Canada's Feminist International Assistance Policy: https://www.international.gc.ca/world-monde/issues_development-enjeux_developpement/priorities-priorites/policy-politique.aspx?lang=eng
- 4) Feminist Foreign Policy: <https://centreforfeministforeignpolicy.org/feminist-foreign-policy>